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Tehtéavat nayttavat pitkiltd, mutta suuri osa tekstistd on selityksid ja
neuvoja, joiden tarkoitus on auttaa ymmartdmaéan, mistd milloinkin on
kysymys.

1. Maatalon eménté aikoo leipoa miehensi kasvattamien kanojen mu-
nista neli6pohjaisen téytekakun. Kakun reunat ja paillinen katetaan
kermalla. Eminnin kerma riittdi 1200 cm? kokoiselle pinnalle. Mi-
ten paksu eménnén on tehtdvi kakusta, jotta kerma riittdisi mutta
kakusta tulisi tilavuudeltaan mahdollisimman kookas?

Neuvo: Valitse muuttujaksi x kakun leveys ja padttele kiytetta-
vissd olevan kerman méaran avulla, milld tavoin kakun paksuus riip-
puu z:std. Tilavuuden funktio on tietysti 22 - ’kakun paksuus”, josta
pitéisi tulla V (z) = —32* 4 300z.

2. Olkoon f(z) = z%. Laske funktion f yli- ja alasummat vélilla [0, 2],
kun osavileji on neljé eli kunkin osavélin pituus on 1/2. Piirrd myos
funktion kuvaaja sekd kuvaajaa yla- ja alapuolelta approksimoivat
suorakulmiot. Laske sitten integraali f02 f(z) dzr tarkasti ja vertaile
saamiasi tuloksia.

osavili | suurin arvo | yldsuorak. ala | pienin arvo | alasuorak. ala

0,1/2

1/2,1

1,3/2

3/2,2]

| yhteensi | — | —

3. Laske seuraavat integraalit.

1 2 1 1
a) / 62° — 2z + 1dz, b) / 2’ — = dz, c) / t+Vtdt.
_ 1 Xz

1 0

4. Miki luvun A pitiisi olla, jotta funktio F(z) = A(z? — 1)® olisi
funktion f(z) = z(z® —1)" integraalifunktio? Laske tdmin integraa-
lifunktion avulla integraali

1
/ z(z® —1)" dz.
0

Neuvo: Laske funktion F' derivaatta yhdistetyn funktion derivoin-
tisdannolla. Vakiokerroin A ei muutu derivoitaessa.
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5. Fysiikassa kappaleen liikuttamiseen kiytettdvd voima on suorassa
suhteessa kappaleen kokemaan kiihtyvyyteen. Verrannollisuuskertoi-
mena on kappaleen massa. Kiihtyvyys puolestaan kuvaa nopeuden
muutosta.

Biljardipalloon kiinnitettiin voima-anturi, minka jélkeen palloa
ly6tiin. Voima-anturin lukemista laskettiin kiihtyvyys kullakin ajan-
hetkelld jakamalla voima pallon massalla. Néin saatiin alla oleva
kuvaaja. Maarita tuosta kuvaajasta silmdmaééraisesti integroimalla
pallon saama nopeus, eli kuinka paljon nopeutta kertyi sind aika-
na, jonka lyonti kesti. (Yhden ruudun pinta-ala on 0,1 -1 = 0,1,
yksikkond m/s.)
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6. Olkoon k mielivaltainen positiivinen kokonaisluku. Téll6in voidaan
miiritelld polynomifunktio fr : [-1,1] — R, fi(z) = —z%¢ + 1.
Laske funktion f; kuvaajan ja x-akselin viliin jaavén alueen pinta-
ala tapauksissa £ = 1 sekd k = 2 ja piirrd kuvat niisti tilanteista.
Laske myos pinta-ala yleisessd tapauksessa. Mitd arvoa pinta-ala
ldhestyy, kun k kasvaa rajatta? Piirrd kuva myds rajatilanteesta,
kun k£ — oo.



